MODEL ODPOWIEDZI

KONKURS HISTORYCZNY DLA UCZNIOW SZKOL. PODSTAWOWYCH
WOJEWODZTWA MAZOWIECKIEGO

ETAP WOJEWODZKI
Zad. Odpowiedz Liczba | Zasady przyznawania
punktow punktow
1. | Nrl. Artemida 1 p. za imi¢ kazdego
Nr 2. Hades 4 boga/bogini
Nr 3. Ares
Nr 4. Apollo
2. |1F 1 p. za kazde
2. F 3 poprawne wskazanie
3.F
3. |1LF 1 p. za kazde
2.F 3 poprawne wskazanie
3.P
4. 141 A 2 1 p. za kazde
4.2 D poprawne wskazanie
5. | A. podskarbi/podskarbi wielki koronny
B. kanclerz/kanclerz wielki koronny 4 1 p. za nazwg kazdego
C. starosta/starosta grodowy urzedu
D. hetman/hetman wielki
6. | 6.1 pospolite ruszenie / obowigzek uczestniczenia w 1 1p. za poprawng
wojnach / obowigzek obrony panstwa odpowiedz
6.2 strach przed wzmocnieniem wiladzy krolewskiej 1 1p. za poprawna
odpowiedz
6.3 w sytuacji, kiedy szlachta bierze udziat w wyprawie 1 1p. za poprawng
zagranicznej odpowiedz
6.4 Odpowiedz: NIE po 1 p. za poprawny
Przyktadowy zapis argumentu: 1 argument
Chociaz autor uwaza, ze wojsko walczace w obronie
swoich najblizszych, a nie za pieniadze jest odwazne, to Warunkiem
jednak powatpiewa w jego site w konfrontacji z silnymi koniecznym
wojskami sgsiadow Polski. przyznania punktow
jest poprawne
Uznajemy kazdy inny, poprawny merytorycznie zapis wybranie
uzasadnienia. rozstrzygniecia
7. | Odpowiedz: przedziat 2.
Przyktadowy zapis argumentow:
- z tekstu wynika, ze kiedy$ krol rzadzil z senatem a teraz 2 po 1 p. za kazdy
juz tak nie jest - dokument musial wiec powstac po poprawny argument
konstytucji nihl novi, ktora ograniczata znaczenie senatu i
wprowadzala konieczno$¢ zgody krola, sejmu i senatu na Warunkiem
kazde nowe prawo; koniecznym
- z tekstu wynika, ze miejscem obrad sejmu zgodnie z przyznania punktow
prawem ma by¢ Piotrkow, co zostato zmienione wraz z jest poprawne
zawarciem unii lubelskiej - dokument musiat powstaé wybranie
przed unia lubelska. rozstrzygniecia.
Uznajemy kazdy inny, poprawny merytorycznie zapis
uzasadnienia.
8. | Odpowiedz: NIE 1 p. za poprawna
Przykladowy zapis uzasadnienia odpowiedz
1 i uzasadnienie




Cytowane porozumienie nie znosito zwierzchnosci panéw

Warunkiem

nad poddanymi i pozwalato na karanie poddanych koniecznym
niepostusznych w sprawach religii. przyznania punktow
jest poprawne
Uznajemy kazdy inny, poprawny merytorycznie zapis wybranie
uzasadnienia. rozstrzygniecia.
9. |C 1p. za poprawng
odpowiedz
10. | Przykladowy zapis tezy: Nie. Poglady na temat wladzy
krolewskiej zaprezentowane w obu tekstach sa od siebie 1p. za sformutowanie
rozne. tezy
Przyktadowy zapis argumentow:
-W pierwszym tekscie autor podkresla bezwzgledne po 2 p. za kazdy
postuszenstwo poddanych wobec monarchy, to autor poprawny argument
tekstu drugiego za idealnego wladce uwaza tego, kto odwotujacy si¢ do obu
,Jako baranek taskawie” przyjmuje krytyke senatorow. cytowanych tekstow
-W tekscie pierwszym autor podkresla, ze krol podejmuje po 1 p. za kazdy
decyzje samodzielnie i nie musi nikomu zdawaé sprawy argument niepetny /
ze swoich decyzji. Z kolei wedlug autora tekstu drugiego zawierajacy usterki
nie ingeruje w prace sejmu i sejmikéw, ktore ograniczaja merytoryczne
jego wladze [,,nie mieszajacy’].
Uznajemy kazdy inny, poprawny merytorycznie zapis
uzasadnienia.
11. | 1. XVIHI w. 1 p. za kazdy
2. XIX w. poprawny wiek
3. XV w.
4. XX w.
12. | 12.1 Sto dni Napoleona/ ucieczka Napoleona z Elby 1 p. poprawng nazwe
12.2 Przyktadowa odpowiedz:
Na rysunku ukazany jest Napoleon robigcy duzy krok co po 1 p. za kazdy
jest ilustracja jego powrotu z Elby do Europy. W reku poprawnie wskazany
trzyma miecz/szpade i gatazke laurowa symbolizujace element plakatu wraz
jego waleczno$¢ i liczne zwycigstwa. W drugiej rece z wyjasnieniem jego
trzyma flage francuskg z napisem honor i ojczyzna co ma znaczenia
pokazywa¢ czym kierowat si¢ powracajac z Elby.
Uznajemy kazdy inny, poprawny merytorycznie zapis
uzasadnienia.
13. | 131 E 1 p. za kazde
132 D poprawne wskazanie
14. | A 1p. za poprawng
odpowiedz
15. | L F 1 p. za kazde
2. P poprawne wskazanie
3. F
16. |16.1 D 1 p. za poprawne

wskazanie




16.2 Przyktadowa odpowiedz:
Odpowiedz: POZYTYWNY

Przyktadowy zapis argumentow:

- Autor ukazal na pierwszym planie zwiewng postac
personifikujaca postep. Niesie ona w jednym reku ksigzke
(jako symbol wiedzy), a w drugim kabel telefoniczny
(symbolizujacy postep technologiczny).

- Jadniejsza jest prawa strona obrazu, a wigc ta, z ktorej
nadchodza kolonisci, co wskazuje, ze niesiony przez nich
postep jest dobry.

Uznajemy kazdy inny, poprawny merytorycznie zapis
uzasadnienia.

po 1 p. za kazdy
poprawnie wskazany
element obrazu
potwierdzajacy
rozstrzygniecie.

Warunkiem
koniecznym
przyznania punktow
jest poprawne
wybranie

rozstrzygniecia.

17. | Przykladowa odpowiedz:
Odpowiedz: WIEDEN
po 1 p. za kazdy
Przyktadowy zapis argumentow: poprawny
- Za Wiedniem przemawia fakt, ze tekst wspomina o tym, merytorycznie
ze wielu Polakow jest urzednikami ministerialnymi i argument
cztonkami wiadz centralnych. Taka sytuacja mogta mie¢ potwierdzajgcy
miejsce jedynie w zaborze austriackim (Wieden byt rozstrzygnigcie
siedzibg rzadu Cesarstwa).
-Na ten zabor wskazuje tez swobodna dziatalno$¢ Warunkiem
polskich organizacji oraz obecno$¢ cerkwi unickiej. koniecznym
przyznania punktow
Uznajemy kazdy inny, poprawny merytorycznie zapis jest poprawne
uzasadnienia. wybranie
rozstrzygniecia.
18. | B 1p. za poprawna
odpowiedz
19. | 191 1. F 1 p. za kazde
2. P poprawne wskazanie
3. P
19.2 A 1p. za poprawna
odpowiedz
20. | C 1p. za poprawng
odpowiedz
21. | Przyktadowa odpowiedz:

Gloéwne przestanie plakatu polega na tym, ze przedstawia
Jozefa Pilsudskiego jako wielkiego wodza/przywodce
catego narodu

- Na przywodcza rolg Pitsudskiego w wojsku wskazuje
umieszczenie szeregdw wojska maszerujacych na drugim
planie plakatu.

- Znaczenie marszalka dla zwyktych ludzi zostato
pokazane poprzez ukazanie na pierwszym planie pary

z dzieckiem. Kobieta podnosi dziecko, zeby pokaza¢ mu
wielkiego Polaka, jakim jest Pitsudski a mezczyzna
podaza za marszatkiem z karabinem pokazujac w ten
sposob swoja gotowos¢ do walki u jego boku.

1p. za poprawne
sformulowanie
gléwnego przestania
plakatu

po 1 p. za kazdy
poprawnie wskazany i
wyjasniony element
plakatu
potwierdzajacy jego
przestanie




- Posta¢ marszalka jest niewzruszona, spokojnie patrzy w
dal paradujac na bialym koniu ze sztandarem z bialym
ortem, co pokazuje jego nieugietos¢ i patriotyzm.

Uznajemy kazdy inny, poprawny merytorycznie zapis
uzasadnienia.

22. | 1. bitwa pod Monte Cassino 1 p. za kazda
2. bitwa pod Lenino poprawnie rozpoznang
3. bitwa nad Bzura bitwe
23. | B 1 p. za poprawna
odpowiedz
24. | 24.1 zajecie przez Polske ziem zachodnich 1 p. poprawng nazwe
24. 2 Przyktadowa odpowiedz:
po 1 p. za kazdy
- Na ilustracji ukazana jest duza postac, ktéra wyglada jak poprawnie wyjasniony
piastowski wojownik. Ten zabieg ma pokazywac, ze element plakatu
ziemie odzyskane stanowity w czasach Piastow czgsc¢
Polski a w wyniku IT wojny swiatowej jedynie wracajg do
Polski. Cien rzucany przez wojownika Piastowskiego ma
dodawa¢ mu majestatu.
- Mapa zostata ukazana w sposob pozwalajacy dostrzec
dawny, obecny a by¢ moze i przyszly przebieg granic.
Uznajemy kazdy inny, poprawny merytorycznie zapis
uzasadnienia.
25. | Odpowiedz: poglady nie sg zbiezne
2 p. za poprawny
Przykladowy zapis uzasadnienia: argument zawierajgcy
odwotanie do ilustracji
-Tekst poddaje krytyce kult jednostki, wskazujac na i tekstu
wypaczenia, do jakich taka postawa prowadzi. Z kolei
plakat jest wyrazem kultu Stalina. Jest on na nim ukazany 1 p. zaargument
jako wielki architekt komunizmu, dzieki ktoremu zawierajacy usterki
powstaja liczne spektakularne budowle. W reku trzyma merytoryczne /
plany a w tle wida¢ budowe tamy. zawierajacy
odniesienie tylko
Uznajemy kazdy inny, poprawny merytorycznie zapis do tekstu lub ilustracji
uzasadnienia.
Warunkiem
koniecznym
przyznania punktow
jest poprawne
wybranie
rozstrzygniecia.
26. | 1. lata 50. XX w. 1 p. za kazda
2. lata 70. XX w. poprawng dekadg
3. lata 80. XX w.
27. | 271 B 1 p. za kazde
272 C poprawne wskazanie




